柳小玲/文 N海都记者

田米/图

泛黄的侨批里藏着南洋漂泊的 乡愁, 脆裂的古籍中烙印着泉州 的千年文脉,斑驳的地契 上凝固着闽南土地的温 度……这些濒危的历 史凭证,在档案修复师 的指尖重获新生。6 月10日,记者走进泉州 市档案馆,揭秘档案修 复师是如何用毫厘之间的匠心 技艺,从虫蛀、霉斑与脆化的 裂隙中争夺时间,守护个体记 忆与家国历史。

## 修复看似简单 每个步骤都需控制好力度

在泉州市档案馆二楼档案修复工作间,29岁 的档案修复师施琪正在和同事讨论从民间收集而 来的一封侨批。这封侨批,纸张泛黄而多皱褶,存 在数处破损,亟需修复保护。

记者见到,这封侨批写于民国三十五年十月 八日,是一位远在海外的游子写给家中母亲的回 信,开头先是表达了对母亲的思念,叮嘱母亲要照 顾好身体,表明他在海外身体健康,解释是因生意 繁忙才无法回国看望母亲,结尾交代了这次寄回 家伍万大元。"像这样的侨批,看着是在讲家长里 短的事,背后的意义却是上个世纪海外侨亲汇寄 至国内的汇款和家书,是许多海外游子与家乡亲 人最亲密的情感纽带。"施琪介绍。

随后,她仔细检查了侨批损坏的性质和程度, 确定修复材料和技术处理方法。"只是轻微破损, 纸张整体强度较好,局部有残缺、破损痕迹,采用 修补技术对侨批进行修整就行。"

紧接着,她在桌上铺了一层比破损侨批稍大 一些的透明薄膜,用抹布将其抹平,将需修复的侨 批字面向下在薄膜上初步展平,用喷水壶喷湿,再 用排刷蘸上调制好的浆糊由中间向四周刷,刷出 纸张中间的气泡,使其全部刷平并附上薄薄的一 层浆糊。随后,选用颜色接近侨批的宣纸对破洞 地方进行修补,用刮刀沿着破损边缘刮去多余的 部分,保证修补破洞的同时不影响后续托裱,最后 再刷上一层浆糊。

之后,她用左手拿着事先裁好的托纸(宣纸), 右手握住棕刷,从右向左进行匀速排刷。托纸上 完后,又垫上一层吸水纸,用棕刷刷一遍,吸去多 余水分,使侨批和托纸紧贴在一起。而在托裱纸 的四周除右下角处留有一空隙不刷浆糊外,其它 边缘处都刷浆糊,贴在纸墙(或绷子)上后揭去薄

"这封侨批要在纸墙上自然晾干一两天,干燥 后我会用起子从留有的空隙位置插入,轻轻揭下, 揭下的纸张放在裁纸板上,用裁纸刀按侨批原件 大小裁齐即可。"施琪介绍。

"看似简单,最难的是每个步骤都需要控制好 力度,要更多耐心和细心,防止对侨批造成二次损 坏。"施琪说。

协助师傅 修复168本《泉州府志》

这几年,施琪逐渐能挑起大梁了,修复的东 西也从最初的侨批,慢慢扩展到了古籍、地契等, 参与修复了上百件档案。而在这个过程中,当见 到了一封封侨批、一本本古籍、一张张地契,了解 了其背后的故事,看到了修复的前景和它的价 值、意义,施琪逐渐痴迷,毅然坚持下来,专注于 修复工作。

让她印象深刻的是,两年前,档案馆获捐赠上 世纪七八十年代铅印版的《泉州府志》,共3套,每 套56本,共计168本。师傅接手了这项修复任务, 施琪负责给他打下手。当看到这些需要修复的古 籍时,施琪惊呆了,有的破损很严重,纸张黏结在 一起, 脆化严重, 一不小心就会碎成纸渣。 她跟着 师傅,将一本本破损古籍里的纸张,一页页地拆 开,全部修复好后,再一页页按原本的顺序装订 好,没有高超的技术和非凡的耐心是不行的。"我 们用了两年时间,才把这3套古籍修复好,大家现 在已经可以在市档案馆里借阅到这些书本。"施琪

施琪的师傅今年初退休了。"我学得还不够, 每开拓一个新的修复领域,我都会打扰已经退休 的师傅,向他请教学习。"施琪说,修复是一个需要 技术和经验沉淀的行业,未来还需更努力。

这些年,档案的修复,不仅可以实现更长久的 保存,用于后期研究,还面向社会展览、借阅,甚至 还开展档案修复演示、研学等活动,档案的价值越 来越被大家看见。

"兰台"是汉代中央档案、图书库。经过两千 多年的演变,"兰台"一词已成为用来泛指档案保 管机构和档案工作的代名词。档案工作者也被称 为"兰台人"。

"'兰台'工作枯燥无味、默默无闻,但如果能 发挥它的价值,我们的付出就是值得的。"施琪说。



修复好的《泉州府志》

真品质 不二价

## "你尽管尝试 再破我也能修复好"

"当时的我年纪还小,是个坐不住的 人,偏偏做修复能坐得住,还很享受这个 过程。"施琪告诉记者,她大学就读的是 信息管理专业。2021年,25岁的她顺利 考入泉州市档案馆,以为进了档案馆,负 责档案管理、扫描、数字化等工作便好, 却不承想一进来,全科室都得跟着师傅 徐滔学档案修复。

◀用 排 刷

修补需要极大的耐心和细心

蘸上浆糊,刷出

纸张中的气泡

刚接触修复,施琪甚感压力,她深 知,每一件修复件都很珍贵,极具历史价 值和意义,握着工具的手迟迟不敢下 手。"你尽管尝试,就算再破,我也能修复 好它。"施琪至今仍记得师傅跟她讲的这 句话,鼓励她要大胆些,师傅很耐心地手 把手教她。

"我师傅很厉害,是全国档案工匠, 有了他的这句话,我的勇气就来了。"她 一有时间就跟在徐滔身边学习,从一开 始修复很慢,老是会破,到慢慢掌握了修 复的要点,得心应手。

施琪告诉记者,修复时以下这些原 则必须坚持,修复的成品要保持原貌,不 得损害原件上任何历史痕迹,不得造成 文字等信息洇褪扩散。要具有较高的耐 折度和撕裂度,利于延长寿命,成品要薄 且光滑,舒展平整、质地柔软,裱件不崩 裂、不变形走样,托纸与原件不得形成空

"需要装订的裱件,在修棱、整裁后 应留有装订边,以便成卷成册装订,装订 时应保持原来的卷内文件顺序。"施 琪介绍。

# 分类信息

## 广告热线:泉州0595-22567990 13505004222

**地址:**泉州市鲤城区江滨南路南益鲤景湾三期A座4F(办理时间:上午9:00-下午17:00)

温馨提示:选择金融、二手车、加工、征婚等分类信息,凡涉及到现金、计息、转账等交易事宜,请注意防范,谨防受骗!

公章一枚,声明作废。

泉州华皓建材有限公司不慎遗失!泉州江睿供应链有限公司不慎遗 失公章一枚,声明作废。

泉州经济技术开发区大鹏广告策 划中心(个体工商户)(统一社会信 用代码:92350502MAD0T9BG49) 不慎遗失圆形铜质公章一枚,印章 编码:35051810006854,声明作废。

## 转 让

因本人将移民国外,现将 泉州市中心赢利中、设备齐全的 医院转让(可多种转让方式)。

电话:15359592127 蔡女士

## 房,找中熙产业园

60万㎡ 精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集

招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)